

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00 »
Extranjero al año . . . 50'00 »
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Rampa de San Juan
número 16, teléfonos 90 y 91.

Dirección telegráfica: BIEN - 10013

Año XXIX

Madrid, lunes 25 de Abril de 1921

Núm. 14.406

COMPRESOS HUIDOBRO
a base de Kola — Coca — Estrignina — Fosforo

Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo; las penas, los excesos y la vejez.—Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunicando nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Farmacia de D. Mauricio Hernández.—Prieto y Caules, 36

Reformarlo o suprimirlo

El Parlamento no sirve

En todos los países del mundo donde la política y el sentido común no están rebuidos, como lo están en España, el Parlamento realiza una obra útil e indispensable. En Inglaterra, las leyes son aprobadas en diez días; en Francia son suficientes unas sesiones para examinar y votar las más importantes proyecciones. Las Cámaras son laboratorios, estudio, oficinas, centros de trabajo en las cuales se procura condensar sabiduría y experiencia, reflejos del sentir popular y de las necesidades del pueblo. Habla el que tiene algo que decir, sin que la gente se ría de sus vulgaridades. Los demás expresan su opinión por medio del voto, y si algún orador, sin autoridad, sin aptitud, sin la preparación conveniente se permite malgastar el tiempo diciendo tonterías y perogrulladas, se le abuchan, no se le escucha y ni siquiera se le nombra en los periódicos.

En España sucede todo lo contrario. Suelen callar los que saben, y hablan, sin venir a cuento, en un ridículo afán de exhibición, todos los charlatanes que ni aun exprimiéndose el cerebro, serían capaces de producir una idea. Nuestras Cámaras siguen siendo la tertulia política, el casino de pueblo, donde cada tertulio se cree en el caso de dar su opinión, de soltar un discurso manido, con todas las vejeces espigadas en los artículos de fondo de los periódicos, con todos los latiguillos escuchados en las comedias de teatros, y con todos los tópicos de que se nutre la oratoria millanesca. Lejos de mejorar, empeoramos, porque cada día es mayor el número de los atrevidos que, asistiendo de su papel de teloneros de la hora de preguntas, se creen en el deber de adquejar el «Diario de las Sesiones» con sus quijarros de su propia estalla y peñestre.

Así estamos advirtiendo otra vez la inutilidad de nuestro Parlamento, por el que pasan los días, sin que intente siquiera el estudio serio de ningún importante problema. Todo se va en debates y en diálogos, en chismes y cuentos, en desfile de jargonizados, que apenas se inicia una discusión piden agua con azucarillos, se estiran los puños y se verguen tribuciones en su escudo para no decir nada o para promover un escándalo con media docena de chistes y otra media de procaçidades. Hay que ver la lista de Pérez y Martínez—no por el apellido, sino por la inteligencia y por la cultura—que ha venido a sustituir a los grandes parlamentarios españoles! Aquí en cuanto un señor de esos a los que no se les escucha en las «peñas» de los cafés, peca un acto por el medio que sea, se cree en el caso de intervenir en todo y de hablar de lo divino y de lo humano. Somos amantes del sistema parlamentario; pero el nuestro se ha convertido en algo que no merece tal nombre. Porque es así, transcurren meses y años sin que se advierta la eficacia legislativa de nuestras Cortes. Véase el caso presente. La inmensa mayoría de los graves problemas planteados en el

país no se han reflejado aún en los debates parlamentarios. Menos aún se han concretado en leyes. Cada lunes y cada jueves hay un López que plantea un debate porque al signatario de su pueblo la han apedreado los chicos. Y cuando se plantea un debate serio, como el último político, es necesario que dure quince días para que todos los genios ignorados se destapan.

Y así no se puede continuar, cuando en todos los países los Gobiernos y los Parlamentos corresponden con sus iniciativas y con sus obras a los anhelos populares de reconstrucción y de progreso.

Noa parece llegada la hora de que se reforme nuestro sistema parlamentario en el sentido de suprimir la herriera, de intensificar el estudio, separando la tertulia insustancial de la labor positiva. Habilitese un par de horas para la charlatanería; a la que no deben asistir los ministros, sino sus delegados, ni los periodistas tampoco—porque los periodistas, que damos aire a tantas estupideces, tenemos gran culpa en lo que sucede—y no se consienta que durante el tiempo del trabajo verdaderamente en las tareas quienes no pueden aportar a ellas absolutamente nada.

nas si se digna tampoco saludar, a no ser con las inclinaciones de cabeza; que ríe pocas veces, y que por todo esto es indiscutible que, se cree superiorísima a cuantos la rodean, Pepe inclusive.

Como ha cambiado esta chica de algunos años a esta parte! Antes era tan alegre, decidora y amable como Carmen su hermana. Pero, nada, que se convenció de que era guapa, de sangre azul, y cuñada de un personaje y se ha puesto irresistible. A mí me distrae verla con su novio, Ramoncito; no hacen el grupo de dos amantes, sino el de la Emperatriz de la China despachando con su ministro. Ramoncito se lo habla todo; debe de contarle algo de Herbert, Spencer y de Stuart Mill, porque él no sabe hablar sin citar a estos autores, y ella se digna escucharle. ¡Qué papeles tan tristes hacen algunos hombres!

Y no te escribo más, pues esto parece ya más bien una crónica que una carta. Creo haberte dicho mi opinión: si no tienes que venir a la Corte con otro objeto que el de recabar la influencia de Pepe para la resolución de tu negocio, no vengas. Perderías el tiempo y el dinero del viaje.

Si no se va a esa reforma, el país padirá que, siquiera temporalmente, se suprima el Parlamento, con la garantía de Gobiernos que ventajosamente lo consiguieran. (De «La Acción»)

Cuentecillos de mi tierra

¡VAYA VELOCIDAD!

Si alguna vez, querido lector, llegas a conocer y tratar a Perico Traumontes, podrás decir que has hecho amistad con uno de los andaluces más exagerados que existieron, existen y existirán en esta tierra de María Santísima.

Fué su padre un honrado y bonachón ingeniero de Mostes, nacido en un pueblo de la provincia de Córdoba, el cual procuró dar a su retoño la más esmerada educación, llevándole al Colegio de «Acadépicos de Archidona», donde si a fuerza de trabajo y recomendaciones consiguió hacerse Bachiller en Artes, no le costó trabajo obtener la bolsa de doctor en leyes.

Más de una vez estuvo a punto de ser expulsado, más ponía una cara tan compungida al pedir perdón, hacía tales ofrecimientos de entendidas, que el virtuoso Padre Joaquín, director de estudios, que le quería mucho, fingía dejarse convencer y no le negaba la absolución perdida, con una leve penitencia.

No consiguió su padre que continuara los estudios, pues aunque cobaba verlo abogado, la Instituta de Justicia y las Siete Partidas de Alfonso el Sabio no llegaron a entrar en su cabeza, que solo se preocupaba de aventuras amorosas y de no faltar a la sala de juego del Casino o a los ventorrillos del Camino de Huesior, donde había manzanilla como si fuese agua de la fuente del Avelano.

Pasó, hincase periodista, ingresando en la redacción del «Diario de Noticias», un periódico nuevo que se creó para defender la política de cierto cacique con más intención que talento.

Allí empezó siendo muy estimado, pues su orcejo lo utilizaba en una sección de mensajencias que el público leía con gusto.

Pero después empezó a estampar noticias atrayentes, sensacionales, que todas resultaban falsas. Por su culpa tuvo un desafío al director, le abrieron la cabeza al redactor jefe y le dieron muy malos ratos al propietario del periódico.

Le plantaron de patitas en la calle, y como su padre había ya muerto y no contaba con más dinero que el escaso que producían los abuelos a los amigos y conocidos, decidió irse en busca de fortuna a tierra americana, aprovechando un legado que le dejó una vieja tía suya, que murió en Málaga.

Embarcó por fin a bordo del vapor «Infanta Isabel», y en la travesía conoció a un fabricante de tejidos de seda, que le ofreció colocarlo en el despacho de su correspondencia particular.

Instalados en Buenos Aires, y pronto tuvo centenares de amigos, pues no podía negarse que era un hombre especial.

Era la nota de atracción en la tertulia del «Círculo Andaluz», al que concurría todas las tardes.

¡Qué modo de contar mentiras y exagerar verdades!

Comenzó por decir que era hijo de un ex ministro, que en Córdoba tuvo una fortuna colosal, pues casi todos los montes eran suyos, que tenía título de abogado, de perito mercantil, de Licenciado en Derecho y de Doctor en Filosofía y Letras. Contó que había sido director del «Heraldo de Madrid», secretario de don Carlos de Borbón y diputado a Cortes en seis legislaturas. Cierta día se hablaba de la escasez de velocidad que llevaban los trenes en España, comparándolos con los de otras naciones.

Uno de los contertulios elogió lo que ocurría respecto al particular, en los Estados Unidos.

Perico soltó, dió un tirón a sus almi-

donados puños y forciado en el debate, agregó:

—Para velocidad, la que tienen los trenes en Francia. Como prueba, voy a referir a ustedes lo que me ocurrió el año que fui a visitar la Exposición de París.

Al llegar a la estación de Burdeos me bajé del coche a comprar una merienda, y no había pasado dos minutos, cuando oí la campana llamada a los señores viajeros al tren. Prefirió de aquel abuso, indicando que la Guía de Ferrocarriles marcaba diez minutos de parada. Promovíase un escándalo, y llegó el jefe de estación, un francés recalcado, colorado como un tomate, barrigón y simpático. Empezó a contestarme en mala forma.

En esto el tren empezó a marchar. El jefe se subió al estribo y por la ventanilla se dirigió a mí, diciéndome en francés algo que yo no entendía, pero que yo debía ser ningún pipop.

Se me acabó la paciencia, pues yo jamás me resigno a que me insulten. Alzó la mano y me dispuso a darle una bofetada. ¿Y qué creían ustedes que ocurrió?

Usted nos lo costará—dijo uno de los oyentes. Pues nada, que iba al tren con tanta velocidad, que la bofetada que intenté dar al jefe de la estación de Burdeos cayó sobre la cara del jefe de la estación inmediata.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR

La cuestión de las reparaciones alemanas

Las nuevas proposiciones de Alemania

Dicen de Colonia a «Le Temps» que las informaciones recibidas de Berlín indican que el Gobierno alemán hará uso de estos días de oferta que versarán sobre el conjunto de las reparaciones. Alemania propondrá diversas soluciones, a escoger, constituyendo unas reparaciones en especie y las otras en dinero.

Las reparaciones en especie consistirán en combinaciones como estas: Algunos trabajos podrían ser ejecutados por un consorcio, la contratación a plazos y la industria alemana haría ciertos suministros a las regiones francesas devastadas. En cuanto a las reparaciones en dinero Alemania propondrá entre otras cosas: Pagar a los aliados durante diez años una suma anual de tres mil millones de marcos oro, y pagar una cantidad variable, ligada a la quinta parte del valor de las exportaciones alemanas enviadas a los países de la Entente.

A fin de movilizar una parte de estas sumas, Alemania propondrá emitir un empréstito internacional de diez mil millones de marcos oro, y el 50 por los ingresos de sus ferrocarriles y por la participación del 20 por 100 de Alemania en las empresas industriales. El Gobierno alemán discutirá por último los medios de fijar el total de su deuda. En Berlín se tiene la convicción de que estas ofertas no serán aceptadas por los aliados, pero se las presentará públicamente con la esperanza de que una parte de la opinión extranjera encontrará suficientes y ejercerá presión sobre los aliados para impedirles ocupar el Ruhr.

Se ha confirmado que Alemania se había dirigido a los Estados Unidos para proponerles que Alemania tomara a su cargo con garantías la deuda que Francia e Inglaterra contrajeron durante la guerra con el Gobierno americano. Se confiaba en Berlín que los Estados Unidos darían su consentimiento y que la conclusión de este acuerdo con Norteamérica ayudaría a Alemania en sus negociaciones con la Entente.

A esta información añade «Le Temps» el siguiente comentario: «Suponiendo que el Gobierno alemán presentara las proposiciones transcritas, claro está que los aliados no se contentarían con ellas. Con diez anualidades de tres mil millones y con una tasa que afectaría solamente a las compras de los países aliados, no se podría pagar más que un

más vueltas al asunto; si mi hermana hecho bien o ha hecho mal en su conducta con Pepe; si ha debido o no ha debido luchar con su ambición y procurar retenerle más en el hogar, y dirigirla, en suma, de algún modo... Engólfeme tanto en estos pensamientos, que ya me parecía que no era Carmen la mujer de Pepe; sino que lo era yo, y me puse a imaginarme lo que yo haría y dejaría de hacer, mejor dicho, lo que hubiera hecho o no hecho en tal caso.

Abstraída, engolfada en mis vanas imaginaciones, así atalnada, encontrábame como fuera del mundo, cuando llegó Carmen y me llamó; yo no la oí, y ella achacado mi extraña preocupación a tristezas, me dió un beso y me dijo: «pobre niña, comprendo perfectamente lo que te sucede y en lo que piensas». Yo, sin poderlo remediar, di un respingo y Carmen continuó:

«Para tí empiezan las penas mucho antes que comenzaron para mí. Largos años disfruté yo de mi Pepe, y ahora, a lo último, es cuando me veo sola, y comprendo lo poco que es una pobre mujer para un hombre que, no sé si por su bien o por su mal, ha traído al mundo el instinto de la gloria y de la dominación. Pero tú, hija mía, empiezas a padecer antes de casarte. ¿Crees tú que el egoísmo de mis sufrimientos llega hasta el punto de no compadecer los tuyos? ¿Que no veo y no siento que Ramón apenas viene a casa, y cuando viene es un momento, y corriendo?»

El nombre de Ramón pronunciado por Carmen, me hizo el efecto de un golpe que me despertara de profundo sueño; porque, esa es la verdad, que yo no

Luisa de Bembibre a su amiga Manolita

4 de Mayo.

Parece que mi hermana está un poco mejor. Lo que no ha mejorado todavía es su espíritu. Disimula perfectamente su mal humor delante de las innumerables personas que vienen a casa, a toda hora del día y de la noche, y yo no sé a qué, pues Pepe está en todas partes, en el Ministerio, en el Congreso o en el Senado, en la Presidencia o en Palacio, menos aquí; a mí se me pasan los días sin verle la cara, ni oírle la voz. Y me sucede lo mismo con Ramón; tanto que, no lo querrás creer, a veces se me olvida que es mi novio.

Anoche, sin ir más lejos, me ocurrió a este propósito un lance singular, que por lo que me ha chocado a mí misma, y aún échome reír a mis solas, quiero referirtelo.

Había estado yo toda la tarde hondamente preocupada, como suelo estarlo siempre, con la enfermedad de Carmen, y, por tanto, con el abandono material, puramente material, en que la tiene hoy por hoy Pepe, tan atareado con sus quehaceres ministeriales, y cavila que cavila, dándole vueltas y

ANDRÉS VIVES CAMFOMAR

AGENTE DE ADUANAS. - Rampa de la Abundancia, 20

SERVICIO DE MERCANCIAS

Línea regular de VELEROS entre Mahón-Barcelona y viceversa

Para BARCELONA sa' drá esta noche el pallebot admitiendo CARGA GENERAL

Teniendo ya exceso de carga el pallebot «SAN MIGUEL» que saldrá seg' a mañe para MAHÓN, ha sido puesto a la carga y sa' drá p' bablem' nte el sab' do e BARCELONA admitiendo CARGA GENERAL

Para fletes e informes a sus Consignatarios: EN BARCELONA.— D. Bartolomé Oliver: Gristina, 12. EN MAHÓN.— D. Andrés Vives Campomar: Rampa Abundancia, 20.

Teatro CINE CONSEY

Sábado día 30 de Abril de 1921. -- PROGRAMA IDEAL

Sesión Vermouth a las 5 y tres cuartos.

Noche a las 9

Estreno de los episodios 9.º y 10.º de la monumental serie de aventuras

EL GRAN MISTERIO DE LONDRES

Interpretación de las celebradas actrices

LADY DORIS STALENTON y Miss SADIE BENNET

Estreno de la ext' ordinaria cinta de asunto dramático dividida en 4 partes

LEY DE HERENCIA

Interpretación de la célebre actriz italiana THEA

Edición de la afama la marca «Cines-Roma»

Proximamente. — Las grandiosas exclusivas: Super-producción de Luj' MI MUJER ARTISTA DE CINEMA por Ossi Oswald. — EL CASAMIENTO DE JIMMY por Douglas Fairbanks. — LEY DE HERENCIA por Thea, etc., etc.

porción irrisoria de las sumas que el Tratado de Versalles pone a cargo de Alemania. Por otra parte, el Gobierno alemán hace, estéticamente, como quien desconoce el tratado. ¿En qué se convertir, por ejemplo, los doce mil millones de marcos que exigibles? El Gabinete de Fehrenbach y von Simons se mantiene pensosamente en el Poder, entre los intransigentes que quieren negar todo prgo a los aliados y los oportunistas, que quisieran intentar negociaciones con Francia para ganar tiempo. Todo ello no ofrece ninguna garantía ni de sinceridad ni de pago. Y ha pasado ya el tiempo de estas vanas discusiones.»

Curiosidad anecdótica

Rasgos de una Emperatriz

Del trágico contraste psicológico y sentimental que envenenó la vida de Isabel de Austria, esposa del Emperador Francisco José, da cuenta una nueva publicación inglesa.

Uno de los médicos de la Corte hubo de aconsejar a la desdichada Emperatriz que para remediar su melancolía hiciera vida más íntima con sus hijos. Pero la inflexible etiqueta vienesa imponía a la Soberana que para ver a sus hijos había de advertirlos con veinticuatro horas de anticipación, y por largo tiempo, Francisco José no quiso que la etiqueta fuera quebrantada.

Por lo demás, aun cuando la Emperatriz veía a sus hijos, estas entrevistas

no le reportaban ni confortación ni consuelo a sus sufrimientos, porque sus hijos le eran presentados vestidos de ceremonia, y cuando se le acercaban, no lo hacían sino después de haberle rendido los honores y saludos debidos a su rango.

A veces, la Emperatriz se enfadaba y faltaba violentamente a la etiqueta de Palacio. Un día, en la mesa rechazó un plato de la comida, diciendo: «Estoy cansada de estos guisos. Traíganme una copa de cerveza, salchicha y patatas». Francisco José tuvo un gran disgusto, y le hizo observar que su conducta le había molestado grandemente.

En otra ocasión que el Emperador le advirtió algo sobre el uso del calzado, le contestó: «Al diablo la etiqueta. Cuando encuentro un calzado a gusto y me está bien, me agrada llevarlo hasta que se rompa.»

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo recibido todos los títulos de la Deuda Perpétua al 4 por ciento anterior procedentes del canje, ponemos en conocimiento de los interesados, que pueden pasar a retirarlos a las horas de oficina.

Debiendo efectuarse en breve, el canje de títulos de la Deuda Amortizable emisión de 1900, o la agregación de nueva hoja de cupones, poseemos en conocimiento de los tenedores de esa clase de valores, que desde hoy nos encargamos de la expresada operación, pagando en el acto de presentarlos, el cupón vencimiento 15 de Mayo próximo, único que llevan adherido los citados títulos. Pagamos también el cupón 15 de Mayo próximo, de la mencionada deuda, emisión 1917.

Alcaldía de Mahón

Por el presente se cita a los individuos relacionados a continuación para que se presenten en esta Alcaldía dentro del plazo de quince días con el pase que obra en su poder para comparecer con el de situación de reserva:

Reemplazo de 1910

Miguel Rodríguez Frech. Emilio González Vaquer.

Reemplazo de 1912

Diego Petrus Sáez. Pedro Rudaleta Morro. Juan Camps Triay. Guillermo Pons Orfila. José Gorkés Catchol. Avellino Raposo Martínez. Pedro Pons Garza. Pedro Morro Mesández. Juan Sintet Gofalons. Miguel Monjo Vias. Gabriel Mir Carreras. Antonio Ferrández Moll. Diego Sáez López. Jacinto Carreras Coll.

Reemplazo de 1914

José Ruiz Serra. Mahón a 23 de Abril de 1921.—El Alcalde, Gaspar Pons.

Ayuntamiento de Mahón

EXTRAVÍO DE CUPONES

Habiendo manifestado don Francisco Mercadal Pons, Notario, que ha extraviado el cupón número 23, vencimiento 31 de Julio 1920, en valor seis pesetas, correspondiente a la Obligación número 37 de la Serie A, del Empréstito Municipal de este Ayuntamiento de 250,000 pesetas, al 6 por ciento, y solicitando la anulación de dicho cu-

pón y el pago de su importe, se anuncia al público el extravío para los que se consideren con derecho al cobro, presenten las reclamaciones que estimen pertinentes, dentro del plazo de ocho días, a contar desde la inserción de este anuncio, en el «Boletín Oficial» de la Provincia, advirtiéndoles que transcurrido dicho plazo se declarará nulo y sin valor el cupón extraviado y se procederá al pago que se solicita. Mahón a 23 de Abril de 1921.—El Alcalde Presidente, Gaspar Pons.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 23 Abril de 1921

Table with exchange rates for various currencies and commodities like interior and exterior bonds, and obligations.

Compra y vende toda clase de valores:

MODAS

La señorita Jusna Simó pone en conocimiento de su distinguida clientela, que en breve llegará de Barcelona con un variado y selecto surtido de sombreros para señoras, señoritas y niñas, procedentes de las más acreditadas casas de París, los que se hallarán expuestos en su domicilio, San José 43, desde el día 3 de mayo próximo.

COKE de carbón inglés FABRICA DE GAS

Orianon

Lunes día 25 de Abril de 1921. — A las 6 de la tarde.

SESION INFANTIL

Proyectan osee por última vez los episodios 3.º y 4.º de la insuperable serie francesa, de éxito enorme,

IMPERIA

En los que va creciendo el extraordinario interés que se produce en los primeros episodios y se prepara la acción para entrar de lleno en el desarrollo de la obra.

Gratis para los niños que vayan acompañados de persona mayor.

Martes 26 de Abril de 1921. — PROGRAMA SELECCION

A las seis.

La hermosísima película en cinco partes, titulada

CUPIDO REMATA

Interpretada por la hermosa actriz BESSIE LOVE

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Table with market statistics for various types of livestock (cows, pigs, sheep, etc.) and their prices.

GOMA VIEJA

STOCK de cubiertas y cámaras. Plaza Puerta del Campo, letra B.

MATEO GARAU

Telegramas: «GARAU» Palacio

PALMA - MALLORCA

AVISO

Entró la abundante carga de que ha sido portador el pallebot JÚPITER, figura una buena partida de tabloneta y tablas gruesas y abeto para estos comerciantes señores Biale y Tuduri, cuyo comercio ha iniciado ya la ola de baja que se va acentuando en todos los artículos, y ruegan a sus clientes visiten sus depósitos, Andén de Poniente, 13, 14 y 15, donde hallarán un buen surtido.

Bolsa de Barcelona

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca del 23 Abril 1921

Table with market statistics for various currencies and commodities like francos, libras, dollars, etc.

Santoral

Santo de hoy. Santos Marcos evangelista, Aulano, Catéban y Hermógenes. Santo de mañana.—San Cleto obispo.

pensaba en Ramón, ni estaba preocupada por su ausencia. Todo en este mundo es acostumbrarse a las cosas, y yo estoy acostumbrada ya a que Ramón tenga que pasarse en su secretaría el día entero y gran parte de la noche. No voy a exigirle al infeliz que me consagre las pocas horas que puede dedicar al sueño. Mi carácter no es exigente ni tiránico, y mi amor—ya de esto hemos hablado muchas veces—es siempre reflexivo; no es la pasión desbordada y violenta, quizás más instintiva que racional, que no mengua, ni se debilita nunca, antes, por lo contrario, parece crecer siempre en el corazón de Carmen. Después de tantos años de casada, Carmen es más novia de Pepe que yo de Ramón. Me parece estar oyendo: es que tú no quieres a Ramón, como Carmen a Pepe. Pues no, Manolita, no; es cuestión de carácter: cada uno quiere a su modo.

XIII

Recortes de periódico

16 de Mayo.

«Con toda felicidad dió anoche a luz un robusto y hermoso niño la distinguidísima esposa del señor Ministro de Hacienda. Nuestra más cordial enhorabuena.»

112 20 de Mayo.

«Cuando nada hacía presagiar tan horrible desgracia, y en casa de nuestro respetable amigo el señor Ministro de Hacienda era todo alegría por el nacimiento de un niño que ha venido a aumentar el número de los que ya eran encanto y alegría de un hogar dichoso, modelo de todas las virtudes y nido de todas las venturas», «úbitamente, la señora de Villafranca sintióse gravísima», y por pronto que se avisó a los médicos y al confesor, cuando éstos llegaron, había ya dejado de existir la noble y distinguidísima dama.

Y ha ocurrido una circunstancia actable. En los momentos en que sucedía tan horrible desgracia en casa de los señores de Villafranca, éste pronunciaba en el Senado el discurso resumen de la discusión de Presupuestos. El Secretario particular del señor Ministro que se hallaba en la Cámara, recibió el aviso y se apresuró a comunicarlo al señor Presidente del Consejo, al que afectó extraordinariamente la noticia, pues aparte de la amistad política, el Presidente y el Ministro de Hacienda están unidos por el vínculo de un afecto fraternal; el señor Presidente salió al pasillo de la Alta Cámara, sin saber cómo decir a su amigo del alma la espantosa desgracia, y se formó a su alrededor un corro numeroso, y de allí salió la noticia y circuló velozmente; todo el

mundo lo supo antes que el señor Ministro de Hacienda, quien, enfrascado en su discurso, no reparó en la agitación que se había producido en torno de él. Diez minutos, por lo menos, duró tan insostenible y fatigosa situación. Cuando el orador se percató al fin, y enteróronle de lo que sucedía, quedó como helado por el espanto... No fué sino que sus amigos le llevaron al coche, desarrollándose al llegar a su casa las desgarradoras escenas, que son más para imaginadas que para descritas, y de que hemos gracia a nuestros lectores.

La muerte de la señora de Villafranca ha impresionado fuertemente a todo Madrid, sin distinción de partido político, ni clases sociales. Es seguro que su entierro será una manifestación de duelo imponentísima.»

XIV

Otro recorte

«La corona de gardenias y rosas de té que los señores marqueses de la Gargantilla han encargado para su difusa prima la señora de Villafranca, es una obra de arte, una verdadera maravilla de buen gusto y confección que honra los talleres de la Fúnebre Trompetería, en cuyo escarapate será expuesta esta tarde, antes de ser llevada a la casa mortuoria.»

MAHÓN

Ayer mañana llegó a esta ciudad el Excmo. e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis con el objeto de asistir a los funerales que en honor de la Beata Luisa de Marillac se celebraron.

Sea bien venido nuestro amadísimo Prelado cuyo Pastoral anillo besamos con todo respeto.

A las ocho de la noche salió el sábado de nuestro puerto para el día Palma el vapor correo «Rey Jaime II» al mando de su capitán don Juan Amegual Merdiano.

El «Jaime II» es probable que la semana próxima sea sustituido por otro buque por tener que pasar a prestar servicio de rápido entre Palma y Barcelona durante el tiempo que el vapor «Jaime I», está sufriendo reparaciones en su casco.

El señor Presidente de la Cámara de Comercio recibió el siguiente telegrama del Ilmo. señor Director General de Agricultura:

«Madrid 23.

«Gaceta» hoy publica R. O. de Fomento sobre calzado cuya exportación autoriza dejando al Ministerio de Hacienda la imposición del gravamen que recomiendo sea reducido.»

Por esta Cámara de Comercio fué cursado el telegrama que a continuación transcribimos, interesándose en pro de que el gravamen que a la exportación del calzado se imponga sea reducido con el objeto de que no lesione los intereses de nuestra principal industria:

«Ministerio Fomento.—Madrid.

Tiene noticia esta Cámara de que por el Ministerio del digno cargo de Vuescencia, se ha decretado la supresión del Comité de Cueros y Calzado y la libertad de exportación de este último artículo sin más restricciones que e gravamen que establezca el Ministerio de Hacienda. Stop Esta Cámara se congratula de medida tan acertada y felicita por ella muy calurosamente a Vuescencia al par que le envía la expresión de su más viva gratitud; pero ha de permitirle Vuescencia que haga presente que el calzado que se ha exportado mientras ha existido el Comité de Cueros y Calzado, ha estado sujeto a un canon solo de cinco, diez y cincuenta céntimos de peseta por par, según clase, y por tanto si se aumentase dicho gravamen, quedarían anulados los beneficios efectos que para la industria de la fabricación de calzado se ha propuesto Vuescencia con su acertada disposición y dicha industria más bien perjudicada. Stop Cree esta Cámara que lo que aconseja las circunstancias es la libre exportación sin gravamen de ninguna clase.

Presidente Cámara Comercio Mayorca, Bartolomé Escudero.»

«Director General Agricultura a Presidente Círculo Mercantil e Industrial. Ciudadela.

Mi interés por Menorca ha de ponerse de manifiesto en cuantas ocasiones se presenten para poder serle útil.»

«Director General Agricultura a Mayorca». Delegado Cámara Comercio de Ciudadela.

Ser útil a los Intereses de Menorca constituyen siempre para mí una verdadera satisfacción.»

COKE

De carbón inglés. — Clase escogida.

Pidan precios: FABRICA DE GAS



Lunes día 25 de Abril de 1921. — A las 9.

Grandioso éxito de la cuarta película de la colección de grandes exclusivas del Programa Victoria.

La grandiosa super-extraordinaria cinta en 5 partes de la marca «Rina» cimento Filmo de Roma, titula

HISTORIA DE UNA MUJER

Emocionante drama de dolor admirablemente interpretado por la gran y bella actriz PINA MENIGHELLI

Completará el programa la siempre amena película ACTUALIDADES GAUMONT y la muy cómica en 2 partes CHARLOT campeón de boxeo por el auténtico CHARLES CHAPLIN

Próximos vermouths de Moda

EL TENIENTE DEL CRUCERO VICTORIA por Pola Negri — LA PRINCESA JORGE por Francesca Bertini — EL MODERNO MOSQUETERO por Douglas Fairbanks — LOS TRES SOLTERONES por Marga Itta Clark y otras de gran éxito seleccionadas expresamente para el Programa Victoria.

lamente de las Administraciones grandes, sino de todas las de España, incluso las de los pueblos pequeños, a pesar del tiempo que falta todavía para que se efectúe el sorteo, lo cual hace suponer que éste va a adquirir el mismo carácter popular que el de Nochebuena.

Organizada por la Asociación de Señoras Obreras de San José, el día 26 a las once de su mañana, el Rvd. Padre Daydó dará una conferencia en el local de la Asociación, Cos de Gracia, 88, a la que podrán asistir todas las señoras que quieran.

Efectuada en el vapor «Isla de Menorca» la instalación de la cámara de segunda clase, desaparecida por razones del servicio cuando la guerra, y verificada en el buque un recorrido general, el sábado testó que emprendió viaje cubriendo la línea Palma-Alicante, quedando después encargado de servir las líneas entre la Península y costa Norte de África.

A bordo del vapor correo «Ausias March» regresó a ésta el conocido comerciante don Mateo Terré, acompañado de su hijo.

Solemne Triduo

al milagroso Niño Jesús de Praga

En la capilla del Asilo Calabrita se practicarán en los días 26, 27 y 28 del actual, a las seis menos cuarto de la tarde, un solemne Triduo que una pla-

dos y devota familia dedica al milagroso Niño Jesús de Praga.

Estamos atravesando un período del mal tiempo, impropio de la estación en que nos hallamos, puesto que por lo crudo de la temperatura y los continuos temporales de viento, parece que estamos en pleno invierno no en la estación primaveral.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 21 de los corrientes, han obtenido premio de 500 pesetas los billetes números 3.039, 36.265, 36.266 y 36.269, que fueron expedidos por la Administración de Loterías n.º 2 de esta localidad (Estanco Arravalete)

Debido al mal tiempo reinante, los pescadores que han sufrido los rigores de un invierno tormentoso que les ha impedido dedicarse a su industria durante muchos días, continúan imposibilitados de salir a la pesca a causa de los constantes y duros temporales.

En el vapor «Jaime II» fueron embarcadas el sábado 40 cabezas de ganado vacuno, 155 de lanar, 25 de cabrio y un caballo.

COKE, garantizamos calidad y peso FABRICA DE GAS.

La TORPEDO es la máquina para escribir que hoy se impone en todos los mercados. Informes y referencias Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe 11, Mahón.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de la Península

Madrid 23 a las 19'30.

¿Atentado contra el Jefe de los Somatenes de Barcelona?

Han circulado rumores de que esta tarde había sido víctima de un atentado en Barcelona el Jefe de los Somatenes señor Vidal y Ribas.

El Rey a Segovia

Mañana marchará a Segovia S. M. el Rey para asistir a la colocación de la primera piedra del monumento que en aquella capital se ha de erigir a Juan Bravo.

Hablando con el Presidente

El Jefe del Gobierno señor Allendesalazar ha recibido como de costumbre a los periodistas, a los que ha informado que

mañana saldrá el Monarca para Segovia.

Añadió el Presidente que hoy ha salido de Madrid S. A. R. la Infanta Isabel y el ministro de Instrucción Pública con el objeto de asistir a la inauguración de la exposición de arte retrospectivo que se celebrará en Segovia.

El ministro de Instrucción Pública esperará en Segovia la llegada de S. M. el Rey y lo acompañará en el acto de colocación de la primera piedra del monumento a Juan Bravo.

La cuestión de Tánger

Los periodistas preguntaron al señor Allendesalazar acerca de la importancia que había tenido la cuestión surgida en Tánger.

El Presidente dijo que sólo tenía informes recogidos en la prensa y un telegrama oficial truncado que nada aclaraba.

Hablando con el ministro de la Gobernación

El conde de Bugallal al recibir a los periodistas en su despacho del ministerio de la Puerta del Sol, les manifestó que en el Consejo de ministros que se celebraría por la tarde, se trataría de la cuestión de Tánger.

En el ministerio de Estado

Los reporteros acudieron al ministerio de Estado para ampliar la información, siendo recibidos por los altos funcionarios de dicho departamento, los que les manifestaron que carecían de noticias, añadiendo que su ponían que el incidente se resolvería amigablemente dadas las buenas y cordiales relaciones que nos unen con Francia.

El marqués de Lema a Palacio

Ha acudido a Palacio el ministro de Estado, marqués de Lema, quien estuvo largo rato despachando con S. M. el Rey tratando del incidente ocurrido en Tánger.

La exportación del calzado

La «Gaceta» publica una R. O. de Fomento suprimiendo el Comité de Cueros y Calzados y autorizando la exportación del calzado con un gravamen que fijará el Ministerio de Hacienda.

En la R. O. se hace la advertencia de que en caso de que el precio corriente en el mercado nacional aumente, se prohibirá de nuevo el régimen de exportación concedido.

También se autoriza la exportación de 150 toneladas de pieles curtidas con un gravamen de 25 céntimos por kilo.

Madrid 24 a las 2'30.

Otro infame atentado.

El hermano del señor Vidal y Ribas asesinado

Han sido aclarados los rumores circulados referentes al asesinato del Jefe de los Somatenes de Barcelona señor Vidal y Ribas.

El atentado se ha cometido resultando víctima el hermano del señor Vidal y Ribas y el chófer que conducía el auto.

Según comunican de Barcelona, el vil asesinato se cometió en la forma siguiente.

Unos desconocidos apostados en la calle de la Princesa dispararon sobre el auto del señor Vidal y Ribas que iba ocupado por un hermano de dicho señor y guiado por el chófer que al sentirse herido paró el vehículo.

Al acudir en socorro del señor Vidal y Ribas, fué hallado expirante y tendido en el interior del coche.

Los agresores huyeron después de cometer su infame acción.

Consejo de Ministros

A las 8'30 terminó el Consejo de Ministros celebrado en la Presidencia.

Según las noticias recibidas, demuestran que se llegará a una solución satisfactoria a los intereses de los pesqueros españoles.

Fué aprobado definitivamente el proyecto de la nueva Ley de Reclutamiento que se leerá el miércoles en la Cámara de los diputados.

El Consejo aprobó varios expedientes de disjuntos minisericos.

Colisión

Dicen del Ferrol que se ha registrado una colisión entre modistas asociadas y no asociadas, teniendo que intervenir la policía para separarlas.

Resultaron tres mujeres heridas de gravedad.

En la cárcel ingresaron tres oficiales y un oficial que fueran detenidos durante la colisión.

En la Inspección de Seguridad quedaron detenidas otras huelguistas.

El viaje del Rey al Ferrol

Participan del Ferrol que al conocerse el propósito del Rey de visitar en agosto la base naval de La Graña, se ha producido un gran entusiasmo.

Se espera que con motivo del viaje se colocará la quilla de un nuevo buque.

Se preparan brillantes fiestas para obsequiar al Monarca.

Ocupación de nuevas posiciones en Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del Alto Comisario de España en Marruecos dando cuenta de nuevas operaciones realizadas por nuestras tropas.

Estas ocuparon, según el despacho del Alto Comisario, el puerto de Rasera y el poblado y puerto de Targa.

Dichas ocupaciones se realizaron sin la menor novedad.

Cooperó a la operación la flota de guerra.

Esta estaba integrada por el crucero «Príncipe de Asturias», los cañoneros «Bonifaz» y «Recalde» y varias gasolineras.

Del Extranjero

Guerra en perspectiva

Washington.—Los gobiernos de Honduras, Guatemala y San Salvador se han comprometido a declarar, junto con Costa Rica, la guerra a Panamá en el caso de que Costa Rica lo estimara necesario para resolver el conflicto de las fronteras pendiente entre estas dos últimas Repúblicas.

En los centros oficiales se asegura que los Estados Unidos no tolerarán la guerra entre Panamá y Costa Rica.

La situación de Irlanda

Londres.—Comunican de Irlanda, condado de Carlow, que fuerzas de policía de la Corona sorprendieron a un núcleo de sinn feiners que realizaban ejercicios de instrucción militar.

Entre las fuerzas de la Corona y los sinn feiners se entabló un fuerte combate que terminó con la huida de los sinn feiners, quienes dejaron en poder de las fuerzas de la Corona 5 muertos, dos heridos, seis prisioneros, armas y municiones.

Las fuerzas de policía no tuvieron ninguna baja.

Turquía y Grecia

Atenas.—A iniciativa del ministro de la Guerra, el Consejo ha acordado llamar dos o tres reservas más.

La escuadra griega continuó estableciendo el bloqueo en la entrada de los Dardanelos.

El bloqueo se hace de conformidad con lo que establecen las leyes internacionales.

Telegrama de Constantinopla dice que los turcos batan a los griegos entre Afia y Kara Hissar.

Añaden que han llegado ya a tres kilómetros de Esmid.

La Sociedad «Ayuda Americana» ha gestionado cerca de los altos mandos griego y turco que no sea bombardeada la ciudad de Esmid.

Las gestiones han dado favorable resultado.

En contra de lo que comunicó el alto mando turco, los griegos se mantienen en las posiciones de Afia y Kara Hissar.

CINE ESPAÑA GRAN SALON DE MODA

Lunes día 25 Abril de 1921.

Sesión a las 6.

A las 9.

LA MEJOR PELICULA EN SERIE

Sensacional éxito de la 3ª jornada de la magnífica serie

LA GOLONDRINA DE ACERO

que tan justo y grandioso éxito ha alcanzado, mereciendo el apasionado entusiasmo del público por estar basada sobre un argumento real y delicado que cautiva al espectador que en cada jornada de la preciosa película, sigue con mayor interés el desarrollo de la interesante novela

LA GOLONDRINA DE ACERO

es una de las obras más inspiradas que se han llevado a la pantalla y comenzando el desarrollo en la humilde cabana de pescador, sin transiciones bruscas ni arbitrarias entra en una fase de lujo y esplendor admirablemente presentada y con gran acierto interpretadas por artistas de valía entre los que destaca la elegante y hermosa Mlle. PIERSON heroína de la obra

Completará el programa: La interesante REVISTA PATHE — UNA NATURAL INSTRUCTIVA y LA COMICA DE GRAN RISIA por el célebre...

